

## 脑出血

# 了解才能早发现 预防才有良效

脑出血，又称脑溢血，约占卒中的20%~30%，急性期病死率为30%~40%。在导致脑出血的病因中，高血压合并小动脉硬化占60%，动脉瘤破裂或者动脉畸形破裂占30%，其他还有脑动脉硬化、血液病、淀粉样脑血管病以及抗凝或溶栓治疗等。

### 认清临床表现

脑出血多发于50~70岁的中老年人，男性多于女性。冬春两季节的发病率较高，且患者多有高血压病史。脑出血一般在体力和脑力紧张活动或情绪激动时发病。起病急，发展快，数十分钟到数小时达到高峰。常见到脑出血患者倒在路边、厕所里、床边，意识不清，鼾声大作，呕吐胃内容物有时为咖啡色，大小便失禁，半身不遂。脑出血量较小的患者述头痛较剧。由于颅内压高，患者常有头痛、呕吐和不同程度的意识障碍，如嗜睡和昏迷等，约10%的患者有抽搐发作。

**头痛** 头痛是脑出血的症状中最为突出的。80%~90%的患者会剧烈头痛，特点是始于病侧，渐渐扩展至全头。短暂性脑缺血发作和脑梗死头痛较轻微。

**呕吐** 呕吐是常见的症状，可能与脑出血时颅内压增高、眩晕发作、脑膜受到血液刺激有关。如蛛网膜下腔出血常为喷射性呕吐，发生率在80%以上；脑出血时颅内压增高，呕吐和头痛均加剧。

**意识障碍** 60%~80%的脑出血患者可出现意识障碍。除了少部分轻型脑出血患者意识可保持清醒外，脑干出血和小脑出血意识障碍都比较严重；脑室出血患者可迅速出现昏迷。

**偏瘫** 偏瘫是指一侧上下肢及同侧舌和面部肌肉的运动障碍，也是脑血管病的较常见症状，不论大脑半球任何一侧出现病变，都有可能导致病变对侧偏瘫，其程度可有轻有重，可为不完全瘫和完全瘫。

**失语** 失语为脑出血的症状中比较严重的。由优势半球大脑皮层言语中枢损害所致。根据损害部位和临床表现不同，分运动性失语、感觉性失语、混合性失语和命名性失语等。

**眼部症状** 瞳孔不等大常发生在颅内压增高的脑疝患者。还可以有偏盲和眼球活动障碍，如脑出血患者在急性期常常双眼凝视大脑的出血侧。

### 了解出血部位

脑出血的部位不同，脑出血的临床症状也会有所不同，也就是说，并不是所有的脑出血患者都会出现以上症状。根据出血的部位和出血量的大小，每个人会有不同的表现。

**内囊出血** 内囊出血是最常见的出血部位，典型临床症状是对侧“三偏”（偏瘫、偏身感觉障碍、偏盲）。内囊出血病变更范围较大，神经损害症状较重。

**丘脑出血** 当一侧丘脑出血、出血量较少时，表现为对侧轻瘫，对侧偏身感觉障碍，特别是本体感觉障碍明显。丘脑出血特点是上肢瘫痪较重，深感觉障碍较突出；如果出血量大，受损部位波及对侧丘脑及丘脑下部，则出现呕吐咖啡样物，呕吐频繁呈喷射状，且有多尿、尿糖、四肢瘫痪、双眼向鼻尖注视等症状。病情往往危重，预后不好。

**桥脑出血** 桥脑是脑干出

血的好发部位。早期表现为病侧面部瘫痪，对侧肢体瘫痪，称为交叉性瘫痪。这是桥脑出血的临床特点。如果出血量大，则影响对侧，出现四肢瘫痪、瞳孔缩小、高热、昏迷等症；如果血液破入第四脑室则出现抽搐、呼吸不规则等严重症状，预后多不好。

桥脑出血可一开始就呈深昏迷。桥脑为生命中枢所在，在5毫升以内出血就会引起严重后果。

瞳孔极度缩小，如“针尖样”，高烧40摄氏度以上，呼吸衰竭，继而呼吸停止，在24小时内死亡率较高。

**脑叶出血** 脑叶出血常由脑动脉畸形、血管淀粉样变性和肿瘤等所致，可发生于任何脑叶。除表现头痛、呕吐外，不同脑叶的出血，临床表现亦有不同。如额叶出血可出现精神症状，如烦躁不安、疑虑，对侧偏瘫、运动性失语等；顶叶出血则出现对侧感觉障碍；颞叶出血可出现感觉性失语、精神症状等；枕叶出血则以偏盲最为常见。脑叶出血一般症状略轻些，预后相对较好。

**小脑出血** 若出血量少，临床表现常常是先出现头晕，继而有剧烈头痛、频繁呕吐、走路不稳、讲话不清；如果出血量大可在12~24小时内昏迷，并出现脑干受压征象，压迫延髓生命中枢，严重者可因枕大孔疝突然死亡。暴发型发病立即出现昏迷，与脑桥出血不易鉴别。小脑出血不出现半身不遂。

小脑大量出血可引起周围性面神经麻痹，两眼凝视病灶对侧（脑桥侧视中枢受压），瞳孔缩小而光反应存在，肢体瘫痪及病理反射等；晚期瞳孔散大，中枢性呼吸障碍，可死亡。

**脑室出血** 一般分为原发

性和继发性，原发性脑室出血为脑室内脉络丛破裂出血，较为少见。继发性脑室出血是由于脑内出血量大，穿破脑实质流入脑室。临床表现为呕吐、多汗、皮肤发紫或苍白。发病后1~2小时便陷入深昏迷、高热、四肢瘫痪或呈强直性抽搐、血压不稳、呼吸不规律等。病情严重，预后不良。

脑室出血还可伴有颈项强直、癫痫发作、大小便失禁等。如果患者呕吐出咖啡色胃内容物，表示有上消化道出血，是病情危重的预兆。若患者出现深昏迷、高热、瞳孔改变以及合并消化道出血等，则表明病情危重，预后较差。

### 预防遵循六原则

**严格控制血压** 早期发现并及时治疗高血压病，做到定期检查。一经确诊，就必须坚持服药治疗，以降低及稳定血压，防止反跳及过度波动。从发达国家的经验来看，预防脑出血，关键是控制好血压。10年前，欧洲卒中患者约有20%是脑出血，现在已经下降到10%。因此，高血压患者一定要坚持按医嘱服用降压药。

**预防动脉硬化** 一旦发现动脉硬化，及早采取措施。降低血脂及胆固醇，以保持血管的弹性，其中合理的膳食尤为重要。饮食要注意低脂、低盐、低糖，少吃动物的脑、内脏，多吃蔬菜、水果、豆制品，吃适量瘦肉、鱼、蛋。

**保持大便通畅** 如大便干结，排便用力，极易使脆弱的微血管破裂而引发脑出血。多吃一些富含纤维的食物，如青菜、芹菜、

韭菜及水果等，可预防便秘。蹲便时，下肢血管会发生严重屈曲，加上屏气排便，腹内压力增高，可使血压升高，就有可能发生脑血管意外。而坐便不会引起血压升高，可减少卒中发生的机会。

**注意生活方式** 必须注意季节变化，防寒避暑，防止寒冷、高温对机体的影响，避免因血管舒缩功能障碍、血压波动幅度剧增而发生意外。蹲、弯腰及卧床、起身，或改变体位时，动作必须缓慢，可用头低位及眼睛向下方方式渐渐起身，切勿突然改变体位，防止头部一时供血不足而发生意外。

**坚持锻炼** 必须适当坚持体育锻炼，从事力所能及的工作，应避免激烈的运动或过度疲劳。还必须端正对待疾病的态度，树立同疾病作斗争的信心。如果因为卒中遗留肢体瘫痪，更应坚持肢体功能锻炼，促进神经功能恢复；坚持合理用药，注意发病规律，采取预防措施。这样，脑出血的机会就会大大减少。

**预防复发** 发生过脑出血的患者在发病后应做到每个月到医院复诊一次，每周至少测量一两次血压，同时应坚持服用降压药。如通过积极治疗，使患者舒张压稳定在100毫米汞柱以下，可减少卒中复发率。脑出血时会有这些先兆症状，如无诱因的剧烈头痛、头晕、晕厥，有的突感肢体麻木、乏力或一时性失明，语言交流困难等，应及时就医。

(河南省疾病预防控制中心供稿)



河南省精神卫生中心 张冬红

## 心理问题也可引发头痛



### 案例介绍

患者，女，35岁，会计。就诊时她由丈夫搀着进入诊室，经验告诉我，他们是一对恩爱夫妻。那么，患者的头疼是因何而起呢？

患者出生在一个比较富裕的城市家庭，是家中唯一的女孩，排行最小。从小娇生惯养，养成了衣来伸手饭来张口的习惯。大学时与一个家庭经济情况不太好的农村男孩子相爱，并且不顾父母的反对，毕业后毅然嫁给了他。婚后两人生活虽然比较艰苦，但是丈夫对她很好，百般体贴，她感到很幸福，夫妻二人立志创下一份属于自己的事业。

婚后10年，随着孩子出生和公婆相继患病瘫痪在床花销增加，家中的经济条件丝毫没有改善。由于丈夫心高气傲，在单位多次人事调整中均未被升迁，后下海经商。但是因为缺乏资金和经验，3年创业均以失败告终。因此患者开始对丈夫失望，后悔当初自己的选择，想到了离婚，但丈夫对她非常关心，儿子很可爱，她无法抛弃这个自己为之付出很多的家，更不愿让外人看到当初她选择的失败，也不愿意在父母面前承认错误。从此她患上了头痛的毛病。

每次患者发病，其丈夫都积极照顾，想尽一切办法为她求治，在综合医院多次住院检查，脑电图、脑CT、核磁共振检查均未发现问题，但患者仍感觉不如死。因此诊断为躯体形式疼痛障碍。经过药物治疗、心理治疗，患者的头痛消失了，情绪也比原来好了很多。

### 案例分析

情绪冲突和社会心理问题导致了患者头疼的发生。患者的头痛是对丈夫无能的头疼，对生活失望的头疼，对无法摆脱生活困境的头疼，是无法面对自己失败的头疼。

这是一例典型的躯体形式疼痛障碍，属于精神障碍的范畴。躯体形式疼痛障碍是一种不能用生理过程或躯体障碍予以合理解释的持续的、严重的疼痛。情绪冲突或心理社会因素直接导致了疼痛的发生，经检查不能发现相应主诉的躯体病变。患者声称疼痛剧烈，但可能缺少器质性疼痛所伴有的那些生理反应。

躯体形式疼痛障碍的患者主诉最多的是头痛、腰背痛及不典型的面部疼痛。疼痛的时间、性质、部位常常变化，镇痛剂、镇静剂往往无效，而抗抑郁剂可能获得意外之功效。不过这一症状的澄清并非易事，必须小心排除许多有关疾病。患者常常周转于综合性的医院进行反复检查，浪费了大量的人力和财力，未有阳性发现，且久治不愈，效果欠佳。



河南省卫生厅疾控处 主办

精神卫生之窗

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话：(0373)3373990 3373992

地址：新乡市建设中路388号

## 预防胃癌 第一要管住嘴

本报记者 卜俊成



每年的12月是我国的“胃癌宣传月”，河南省肿瘤医院内科一病区的副主任医师王居峰表示，近年来胃癌患者的年轻化趋势很明显，与老年患者相比，年轻患者的病情发展更为迅速。在胃癌发病的高危因素中，“胡吃海喝”排在前列，因此，预防胃癌，第一要管住嘴。

### 病因：多是“吃”出来的

“在河南癌症患者的死亡原因中，胃癌是排在第一位的。”王居峰告诉记者。在导致胃癌的多种高危因素中，“胡吃海喝”占有很重要的位置。日常生活中，人们吃凉食、烫食，吃辛辣、腌制、烧烤、煎炸食物，以及不吃早餐、暴饮暴食、吸烟酗酒等不良生活方式，常常会导致胃受到不良刺激而出现物理、化学变化，进而为癌前病变的出现制造可能。因此，可以说在很大程度上，胃癌是“吃”出来的。

除了饮食方面，社会压力大、有胃癌家族史、患有慢性胃病（如萎缩性胃炎、胃溃疡等）长期没有得到有效治疗等也是患胃癌的高危因素。

### 发病：早期症状不易觉察

王居峰说，胃癌早期多没有典型症状，当病情进一步发展时，多会有胃部不适、消化不良、食欲减退、恶心、反酸、呕吐等症。这些症状也是常见胃病的临床表现，很多患者自认为是胃病犯了，单纯服用一些治胃病的药物却不去治疗，以至于延误了病情。

胃镜检查很大程度上可以发现一些胃癌的病理性变化，因此建议40岁以上，有慢性胃病的，或有胃癌家族史的高危人群每年要做一次胃镜检查。

### 预防：多吃蔬菜水果

关于胃癌的预防，王居峰说，首先要规律饮食，保证一日三餐营养均衡。尽量少吃腌制、熏制、烧烤、油炸、烘焙、高盐等食物，戒烟少酒。多吃新鲜水果和绿色蔬菜。

多吃蔬菜，多饮绿茶。积极锻炼，避免肥胖。同时学会自我减压，保持乐观心态。

研究表明，幽门螺杆菌也是导致胃部癌变的因素之一，因此，患有慢性胃炎、胃溃疡的患者，要及时接受正规治疗。如果胃部不适，应及时去医院检查治疗。



### 三成儿童玩具含有害重金属

绿色和平组织近日公布的国内儿童用品检测调查结果显示，约三成儿童用品含有害重金属，另有近10%的产品含铅总量超出国家标准。(据《健康时报》)

## 刷牙最好选择软毛牙刷

要想保持好口腔健康，最重要的方法就是刷牙。那么牙刷的好坏就在一定程度上关系口腔的健康与否。因此，刷牙时，最好选择软毛牙刷。

软毛牙刷能很好地清洁口腔，又不损伤口腔。不过有些人认为，软毛牙刷不能很好地清洁口腔。其实不然，软毛牙刷可以灵活地伸到相邻牙齿的缝隙中，或是牙龈包着牙齿的缝隙中，这样会刷得比较干净，而且不会损伤牙齿和牙龈。

另外，在选择牙刷时，最好选择牙刷头小一些的，这样便于牙刷在口腔内“运动”。牙刷毛的末端一定要磨圆的，末端是半球状的，这样的牙刷有利于保护牙龈。

牙刷柄也要便于握持，选择便于拿的那种有防滑措施的，以防止牙刷滑脱，伤到口腔中的组织。(司燕)



## 详细解读“乙肝疫苗”

在发展中国家，乙肝的发病率非常高。乙肝妈妈很容易将乙肝病毒传染给宝宝。医生们发现，慢性乙肝的概率与感染时的年龄密切相关，1岁内感染乙肝病毒的患儿，约有90%会发展成慢性乙肝患者，而青壮年、成年人感染后成为慢性乙肝患者的比例只有5%左右。因此接种乙肝疫苗是降低乙肝病毒携带率、减少乙肝危害的最好方法。

接种乙肝疫苗后，接种的局部会发生肿块、疼痛，少数伴有轻度发烧、不安、食欲减退等症状，大部分会在2~3天内自动消失。

乙肝抗体一般在接种乙肝疫苗1~2个月后出现。如果家人有乙肝的，则不必复查。若是家人患有乙肝，需查看有无抗体出现，而且每2年查一次，看是否需要加强免疫。如果选择保姆，一定注意保姆的乙肝检查情况。

乙肝抗体也会消失，但每个人的情况不同。一般在3~5年有必要复种一次。宝宝上幼儿园时，幼儿园要求宝宝体检，这时会查乙肝抗体情况，当体内乙肝抗体消失或过低时，应复种乙肝疫苗。目前乙肝疫苗也有进口的，保护期长达15年。

(据《母子健康》)



## 孕妇需防患肺结核风险

英国的一项新研究显示，孕妇分娩后6个月内患肺结核的风险会明显上升，因此需要注意相关迹象并加强卫生保健。

英国卫生防护局等机构的研究人员在新一期《美国呼吸道与危重护理学杂志》上报告说，他们调查了英国在1996年~2008年间约20万名女性分娩前后的医疗记录，结果显示她们在生小孩后6个月内患肺结核的几率要比非孕产期间高出约70%。

领导该研究的多米尼克·曾纳说，虽然数据显示分娩后一段时期内患肺结核的风险较高，但可以推论部分女性孕期感染结核杆菌的风险较高，上述患病女性可能是在怀孕期间被感染，分娩后才明显出现肺结核症状。其他一些医学研究也显示，女性怀孕期间对许多疾病的抵抗力会下降。

研究人员因此呼吁人们加强对孕妇和产妇的看护，如果出现肺结核迹象应及时就医。这些迹象包括发烧、夜汗多、不断咳嗽、体重减轻和痰液带血等。研究人员说，肺结核已是可以治愈的疾病，但如果放任病情发展仍可能危及生命。



## 澳研制出老年痴呆症疫苗

对于老年痴呆症患者来说，一项新的研究成果为他们带来希望——由澳大利亚悉尼大学科学家研制的一种疫苗，将可减缓老年痴呆症患者的病情发展。

悉尼大学的研究小组在一份科学期刊上发表了研究成果，说明这种疫苗可以阻止神经元纤维缠结，从而减缓老年痴呆症病情的发展速度。该研究小组专家伊特纳教授表示，这一疫苗经过在老鼠身上试验后取得了一些很好的效果，可以阻止患有痴呆症的老鼠病情的发展。据悉，该研究小组目前正在与一家制药公司进行合作，以研制出适合治疗人类老年痴呆症的疫苗，并有望在5年左右投入人类的临床试验。

老年痴呆症的临床表现为认知和记忆功能不断恶化，并有各种神经、精神和情绪化症状。随着全球人口趋于老龄化，老年痴呆症的发病率也在逐年上升，目前澳大利亚约有26.9万人患有此类疾病，加强攻克老年痴呆症的研究十分紧迫。(朱大强)